

专版

以久久为功之笔书写时代答卷

海宁深化“千万工程”勾勒乡村幸福蝶变图景

洁净平整的村道如脉络般串联起座座白墙黛瓦的庭院,推窗见绿、出门入园,处处皆是精心打理的“微景观”;文化礼堂里,老人们围坐闲话,眉眼间洋溢着舒心的笑容;亲子乐园中,孩子们奔跑嬉戏,清脆的笑声随风飘荡,点亮了整个村庄的生机……这一幕幕充满温度的生活场景,正是嘉兴海宁深入实施“千万工程”所描绘的乡村新貌。

自“千万工程”启动以来,海宁因地制宜、分类施策,坚持一张蓝图绘到底,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,加快城乡融合发展步伐,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。从环境整治到产业振兴、从文化传承到治理创新,海宁的乡村正经历着一场由表及里、形神兼备的美丽蝶变,逐步展现出“村强民富、城乡共美”的动人画卷。海宁,不仅走出了生态宜居的乡村新路径,更让幸福的成色愈发饱满、愈发鲜亮。



新农村建设让海宁市桃园村面貌一新

■ 褚晶君 范莉莉 邬骊旦

多元增收富万家 产业振兴风景正好

“我既是工人,也是‘股民’!”在周王庙镇博儒桥村的现代农业共富产业园里,村民吴家清说,2022年建设大棚时他入股两万元,当年就领到了2000元“红包”。这笔“看得见”的收益,正是“千万工程”在海宁乡村激起的涟漪。

一直以来,海宁因地制宜、分类施策,大力培育乡村特色产业和产业平台,美丽经济花开乡野。其中,不少村庄充分激活承包地、宅基地、闲置农房等资源,农民通过资金入股、土地入股、农房入股等方式,实现多元增收,为乡村振兴注入新动能。

海昌街道利民村巧借城郊地理优势,将村民闲置住房盘活利用,打造成2300套标准化的“乡村人才公寓”。通过与企业对接需求、统一配套标准、引入专业物业管理,并持续升级道路、停车位及商业设施,村集体成功构建了“企业解忧、村民增收、乡村换新”的多方共赢格局。此举不仅为4200余名产业青年提供了温馨居所,更让村民户均增收达四五万元,带动周边80多家店铺兴起。

片区组团发展,产业提质振兴。连日来,以盐官古镇——潮乐之城为起点,一条串联3镇4村的“大桃园”旅游线路备受青睐:上午在周王庙镇上林村“尚领锦鲤共富工坊”赏鱼,下午至盐官镇桃园村体验非遗糕点制作,傍晚到丁桥镇万新村亲子乐园游玩或品一杯海潮村的网红咖啡,最后入住周王庙镇荆山村的特色民宿……这条精心设计的路线,让游客尽享钱塘江畔的乡村魅力。

这是海宁市今年以桃园村为核心,沿钱塘江轴线,联动盐官、周王庙、丁桥3镇12个村组建的“大桃园”组团片区。进入组团发展的村庄会获得“土地租金+设施租金+浮动分红”的组合收益,推动片区内12个村集体经营性收入平均增长34.8%、村民收入增长28.3%。

如今,青创客、新农人、乡村CEO活跃在海宁乡村,强村公司、“飞地”抱团、片区组团等发展模式出新出彩,大桃园、博儒桥等组团“出圈”,为区域共富蹚出新路。

数据是最好的证明。海宁农村居民人均可支配收入已连续14年位居嘉兴首位,且增速连续12年跑赢城镇居民,描绘了一幅“村强民富”的生动画卷。



海宁市袁花镇神仙湖推出尾波冲浪等新潮运动



海宁市博儒桥村共建筹资,以共富大棚带动村民致富。



海宁市桃园村塔莎园艺的主播正在直播推荐应季花卉

美丽生态变现 文旅融合引凤来

今年的国庆假期,袁花镇神仙湖生态园一改往日的沉寂,湖面上浪花飞溅,欢笑声此起彼伏,尾波冲浪与牵引式滑翔伞两大新潮运动在此首秀,点燃了乡村的活力。

谁能想到,这片碧波荡漾、游人如织的水域,曾是海宁最大的矿区。“炮声一响,黄金万两”——这句上世纪80年代的顺口溜,记录着矿山的昔日“辉煌”,也诉说着粗放发展带来的生态创伤。随着生态意识的觉醒,44名海宁市人大代表联名呼吁“留住青山”,拉开了这场历时20年的“生态逆袭”序幕。

历经多年持续修复,神仙湖已完美蝶变。7公里环湖步道、亮化工程、游客中心等

配套设施相继完善,自去年10月开园以来,已吸引游客超百万人次。无独有偶,10公里外的尖山村,也将废弃矿区变身为滑翔伞基地,打造出“海陆空”多维体验的乡村游模式,让朵朵伞花成为天际线的亮丽风景。

从“卖资源”到“卖风景”,海宁的实践印证了“绿水青山就是金山银山”理念的深刻内涵。“千万工程”实施以来,海宁以农村人居环境整治为先手棋,彻底告别“脏乱差”,全域建成“大花园”。

环境美了,如何将“流量”变“留量”?长安镇兴城村以美洋洋文旅综合体为核心,不断延伸“吃、喝、玩、住、学”产业链,吸引文化

创意、精品民宿、研学教育等业态集聚。美丽的生态也召唤着新农人回归。“新农人”郑焕强在兴城村承包了600亩农田开展稻虾混养,并创新推出小龙虾垂钓项目,一个多月便吸引上万游客,亩均产值突破6000元,并成功带动3户村民携300亩农田加入,实现亩均增收上千元。

从“环境美”迈向“产业美”,是海宁在深化“千万工程”中的又一个探索。聚焦产业富美,海宁打出强村富民乡村集成改革组合拳,各村社依托独特的资源禀赋,将资源优势转化成产业优势,展现出一幅人与自然和谐共生的美好图景。

城乡“无界”享优质服务 和美生活添彩共富

早晨,去家门口的农贸市场买菜;午间,到社区的党群服务中心听讲座、打乒乓球;晚饭后,到鼠尾山公园遛个弯……这是黄湾镇尖山社区居民施惠林的日常。

“城里有的,乡下不缺;乡下有的,城里向往。”这不仅是施惠林的心声,也是海宁居民的心声。

在丁桥镇海潮村,现代化公共服务已无缝融入日常。卫生服务站里,村民刷身份证即可完成多项健康检测并打印报告;邻里共富超市,刷脸进入、自助选购结算;文化礼堂内的“运动家”无人健身馆,因设施齐全、免费开放,甚至吸引了隔壁村的村民前来锻炼。

“村里并不缺资金,真正缺的,是对过去‘公共服务欠账’的及时弥补。如果在家门口享受不到优质服务、找不到精神寄托,腰包再鼓,心里也不会有踏实的幸福感。”华丰村党委书记潘金明道出了关键。为此,该村投入250万元打造了占地

3000多平方米的体育公园,标准篮球场、羽毛球场、网球场一应俱全。傍晚,在华丰村新建的体育公园内,村民在篮球架下奔跑、在羽毛球网前跳跃,孩子在儿童乐园嬉笑……“这个篮球场的设施在海宁数一数二,城里人都赶过来打球。近期火爆的海宁‘村BA’让它成功出圈了!”村民李凌松感慨。

硬件提升的同时,文化生活也日益丰富。

“生活环境改善了,也能享受和城里人一样的公共文化服务。”马桥街道桐溪社区的居民褚春梅表示,社区组建的社团文化队伍、阅读空间和丰富的文体活动,让居民的幸福感与日俱增。

文化赋能,扬新风树正气。今年国庆假期,许村镇一场别开生面的“厂区婚礼”引发关注。

许村商会会长曹咬强的女儿曹启正,

选择在自家厂区举办了一场简约而不失

仪式感的婚礼。没有奢华排场,却创意十

足,这正是海宁以“千万工程”深耕乡村治

理、厚植乡风文明结出的缩影。

海宁一直在运用“千万工程”经验助推乡村治理现代化。盐官镇桃园村以“一把钥匙”的创新实践,破解了文化礼堂等设施“重建轻管”、开放时间与村民作息错位的困境,奏响了与“千万工程”同频共振的乡风文明新乐章。村里将钥匙直接交到村民手中,此举不仅打开了场馆的大门,更让村民完成了从“旁观者”到“主人翁”的深刻转变,让“千万工程”的建设成果真正转化为可感可及的日常幸福,实现了由民共建、由民共享的良性循环。

一直以来,海宁始终把缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为关键抓手,推动优质医疗、教育等资源不断向乡村下沉。走在今日的海宁城乡,柏油路串联起街区与田园,数字车间的精密与文化礼堂的欢腾相映成趣,科技感与烟火气和谐共生。“城市让生活更美好,乡村让城市更向往”的美好愿景,在这里照进现实。

